

1906-07-08

þÿ š Å À Á ¹ ± ⁰ ì Â ¡ í » ± ³/₄ - ± Á . 1 4

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9010>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΦΥΛΑΞ

ΕΘΝΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

Δι' επιτολαι τη Δευτέρει.

ΓΡΑΦΕΙΑ: Άγορα Κύπρου αριθ. 34.

Τιμή εκάστου φύλλου γρ. 2

Υπεύθυνος Ίδιοκτήτης ΕΦΡΑΪΜ Κ. ΠΕΤΡΙΔΗΣ

ΦΥΤΟΜΑΧΟΥΣΙΝ

Φυτομαχουσίον είναι να χαρακτηρισθή η άλιτος μέχρι τούδε σιγή των αντιπάλων, οτινες εκπροσωποσι την άτυχεσάτην πολιτικήν τού παρελθόντος. Ελληνική πενταετής Νομοθετική Περίοδος, ήτις έγινετο γονιμοτάτη εις γενναίονους λόγους και εις έργα, έφημοσύνη σε το έθνικον πολιτικόν πρόγραμμα σφηνώτατα και άμεινίστα συνδέσμενον προς το άρχιεπισκοπικόν ζήτημα, όπερ, ένεκα της πολιτικής κατάστασεως της νήσου, είνε και ζήτημα εξαιρετικώς πολιτικόν.

Κατά τας άρχιεπισκοπικάς και τας τελευταίας βουλευτικάς εκλογάς μεγάλη και θγκώδης πλειονοψηφία έπεδοκίμασε το έθνικον πρόγραμμα και ως άρχιεπισκοπον μέν ανέδειξε αυτην άκοίμητον προσωρον των Κυπριακών συμπερόντων, το Πανιε. Μητροπολιτην Κετίου, αίρετους δε αντιπροσώπους τούς κηρυγμένους πολιτικούς αυτού φίλους.

Κυτ' άμφοτέρας τας εκλογάς ταύτας άντεπετήλαθ μειονοψηφία τις μετά φανταστικού πείσματος όπερ έμπνεί συνήθως η οικτρά πλάνη, ή ταπεινή περί το κοινού συμφέροντος αντίληψις, τιθειμένων έν πολλή κρείττονι μοίρα των προσωπικών συμφερόντων και παθών, ότινα υποδαύισαν η έλεινιότερα άγυρταία και έμύλλον κατάπτυστος τρυπονηρισμός.

Καθ' άπασαν την πενταετη τύχην νομοθετικήν μερ τόν οι εκπροσωπούντες την μειονότητα ταύτην και τά όπι την άλεισον αυτόν έμπνευσιν φύλλα ουδένια παρέλειπον κείρον έπως διαβάλλωσι μέν την πολιτείαν των αντιπροσώπων τού τόπου, πάν δε να παρεμβάλλωσι προσκομικά εις τόν ευνόμιον και ευθιρσως διεκχυόμενον υπό τούτων άγωνά προς την ζήνην Κυβερνήτην όπερ ευνόμωσει των ιδεών και των άλλων συμφερόντων τού Κυπριακού λαού.

Κατά κακήν συγκυρίαν, την άνωσάτην πολιτικήν έξουσίαν έν Κυπρω κατά τά πείσαντα πρώτα έτη της Νομοθετικής Περίοδου κατείχετο Άρχιεπίσκοπος δυσμενιστάτα διακείμενος προς τά συμφέροντα και τά δίκαια και τά ιδιώδη του Κυπριακού λαού.

Η Νομοθετική αυτη περίοδος, μοναδική γεννημένη από της συστάσεως τού Νομοθετικού Συμβουλίου, δια την έρωμείην και ευθύτητα και έπιμονον πολιτείαν των αντιπροσώπων τού τόπου, έλατ'έν ζήη ουδικιστικώς από της λήσεως της τελευταίας συνόδου και μετά τινος μηνός ο Κυπριακός λαός θα προσέκηθη, να εκλέξη νέους αντιπροσώπους.

Αιρετικόν έν τούτοις και άνειργήστον παρέκκλισην η άλλοςι λόγος και θεουβόλιος και παραλόγος μειονοψηφία έπιμέλως άπέχουσα πάσης δημοσίας συζητήσεως και έπιμαρι-

σεως της έθνικης πολιτικης ζωης άντικειμένης προς την πολιτικήν τού παρελθόντος. Οι διοικούντες την ψήρον του λαού και αξιούντες να τυχώσι της έμπιστάσεως αυτού προς υπεράσπισιν και προαγωγήν των συμφερόντων και των εθνικών των πάθων όφειλόντο να διαρωτίσασιν αλτόν περὶ της πλειοσίας των αντιπροσώπων του, ήτις συγγίνει ζήη δεδοκιμασμένη και έν τοίς άποτελέσμασιν αυτης πρόδηλος. Διαιτί, όμως, η μειονότης, τοσαυτα καταλλεσασίαι όλησ σχεδόν της νομοθετικής περιόδου σιγή και φυτομαχεί κατά τας περιουσιας των επικειμένων εκλογών; Τά άλλα έλληνα διαβάλλωσι και οι οικτριστικοί περιουσιαστικοί υποθεσίων άγνοιες, ους προκάλεσαν αυτη, πέθουσι πάντα έπί τού άρχιεπισκοπικού ζήτηματος προσεγγώντων και έν τούτοις άπορριψέτη την έπίκρυσιν των παρυγμένων και πεπολιτευμένων της τελευταίας Νομοθετικής Περίοδου.

Έάν αίρεθάνοντο τινα σελήστα και εκτιμήσιν προς τόν Κυπριακόν λαόν, ουδένος θα ζήτησισ τας ψήρους, έρεψουσι να εκλάσισ δημοσία τούς άειρετούς λόγους, ους έξισοσι να έπιπέθουσι εις τού Νομοθετικόν Συμβούλιον και έπαναφέρουσιν εις αυτό την γνωστήν πολιτικήν τού παρελθόντος. Έάν δε άπέπυσαν, έπερ άπίθωνον, την πολιτικήν εκείνην και ήπατάθησαν την εθνικήν πολιτικήν, ους είπωσι δημοσία τούτο και ους διαίωσι τούς λόγους, ους πρέπει να προτιμηθώσιν αυτοί εκείνων, οτινες πρώτοι διετύπωσαν και διεκίρυσαν την εθνικήν πολιτικήν και μεταήλθον ζήη έπί όλην νομοθετικήν περιόδον.

Έπράσαν όμως σιωπώσαν η περιόνται δια βουδωνύμων διατρίβων και άλλων άλλως άκαταλλάττων προσώπων να διαβάλλωσι το συντελεσθέν έργον υπό το κράτος της εθνικης πολιτικης, διοικουσισ ου μόνον η μεγάλη πλειονότης του Κυπριακού λαού να έπιμείνη καταδίκασα τούτους και άποθαρρόνυστα παντός πολιτικού εθνικισμού, άλλ' και η μειονότης, ήτις πλανήθεισα υπεσπρήξε και έτίμησαν αυτούς διά της ψήρου της να ζήη την έμπιστάσνην άπ' αυτών.

Επιθυμώμεν να πιστευώμεν ότι η μειονότης αυτη έξισου μετά της άμφοτέρου και άλλης πλειονότητος τού κράτους των άλλων συμφερόντων της νήσου, και τά αυτά μετ' αυτης περιέχει εθνικά ιδιώδη. Επειθυμώμεν να πιστευώμεν ότι την μειονότητα από της πλειονότητος χωρίζεται μόνον η διαφορά γνώμης, περι τόν τρόπον τού πολιτευσθαι και περί την έκτίμησιν των προσώπων.

Το Κυπριακόν Κοινόν έχει ζήη ένωσιον αυτού την καλύτερήτην έπιστάσεως και πανηγυρικούς εθνικών πολιτικων μετά τινων των άποτελεσμάτων αυτης άνωσ προσώπων. Τη πολλή άγαπών και μάλιστα εις την χάριον άγαπών, έν και έν τώ μέλλοντι έπιμαριστη αυτη, παρά τω λαού

και παρά τού αντιπροσώποις αυτού. Η μειονότης έκ πλήρους βεβήως και διά ακκοβούλων υποβολών και εισηγήσεων έπέλεμψε την πολιτικήν ταύτην καταψηφίσασα μέν έν Πανιερωσάτων Μητροπολιτην Κετίου ως υπερίφιρον Άρχιεπίσκοπον και είτω ως πολιτικόν αντιπροσώπον μετά των συνυπολήφιων αυτού.

Δέν έπιτρέπεται εις ελευθέραν η άκιοσάν η ελευθερίαν βρονήματος και συνειδήσεως κοινών να θεωρεθηται ως συρρετός άνδροπόδιον τυρόλων και άσυνειδήτως διαθέτουσά την ψήρον και ευπιστευομένη τά ύψιστά συμφέροντα και ιδιώδη αυτης. Πολύς έμεσολάβησε χρόνος και πολλά έπηκολούθησαν γεγονότα, κανών έπως διαλύσισι την άγλήν της διαβόλης και τυκοφαντίας ην έγγλέκυσεν η κακοήθεσάτη κοιμητική άγυρταία και έδηλητήρησε τας ψυχάς μιας μοίρας του Κυπριακού λαού. Ούτε πρώτη ούτε έσχιστη έγινετο αυτη θυμα μισθροπλήρη και ιδιοτελέως δημοκοπική, διείτι πολλάκις η πλάνη και το θεδος παρέσουσαν λαούς έλθους εις σφάλματα και αλλοθηματα ου αι συνέπειαι υπήρξαν διάφοροι άλλ' πάντοτε έπιζήμισι.

Έάν παρά της μειονότητος ζηησισιν οι άνθρωποι ουτοι τας ψήρους αυτης, καθήκον έχει αυτη προς την τιμήν ένουσ, και προς τά συμφέροντα της Έκκλησίας και της Πατρίδος να άπειρήση παρά τούτων έπως δημοσία έπίδωσισι την πολιτικήν καθήκοντα, ιδίον και κρίρα μόνον καταθέτας πράξει και λόγους των παρυγμένων και εισηγμένων κατά την τελευταϊαν νομοθετικήν περιόδον. Ούτω συμβαίνει παρά τούσ έθνεσι και τούσ λαούς εκείνοις οτινες αξιοσισι να είνε κύριοι της τύχης αυτών και μεριμνήσισιν έν έπιγνώσει και ευθυμιάτως όπερ των γενικών συμφερόντων της πατρίδος αυτών. Άνελευθέροι και άνδροπότηδες είνε όσοι λαοί, ους αγγέλισι άγονται και φέρονται πάντοτε και έπιμαρισημένως υπό της ευνόμισσεως και γυμνοπείσεως δημοκοπίας και άγυρταίας.

Η κοιμητική συμπίθη και τού πείσμα είνε ανθρώπινα άδυνάμια και ελαττώματα, ών ουδεις λαός είνε άπληλαχμένος, όταν μάλιστα στερείται τις ύμνος πολιτικής άνταρσεως, άλλ' η έπιμονή και παρατάσις τούτων κατοντη εις τούστον και άποκατηρυσιν. Τά πρόβηματα σήμερον βούσσι και βούσισ πόσον στενορρεια και βρονήματος όπερ της εθνικης πολιτικης, οτις οι πολιτικοι τούτοις πάσχουσι άδυσίαν και κατεπταμένοι διαβουρυσισι μη τούμωστες να έπιμαρυσισιν αυτην όδησισ ή και προκάλεσισ συζητήσισιν υπό βοδον μήπως προκληθη τó ένδυνέρρον του κοινού και έφημερήη και η γνώμη.

Η εθνική πολιτική έντός μιας μόνης πενταετίας διήλθε πάντα τά σταδία τού δυσχερούς άγώνος αυτης,

και ήδυνήθη έντός τού βραχυτάτου χρονικού διαστήματος, έπερ ουδ' είσ μια στιγμή δύναται να λογισθή έν τώ πολιτικώ βίβη λαός τινος, ήδυνήθη, λέγομεν, να κατακτήση σελήστα τά δίκαια της νήσου και να προκαλέση την σοβαράν προσήνη των κρατούντων έπί αυτά. Ο Άνώτατος της νήσου Άρχων φαίνεται έχων έντολήν ώρισμένην παρά της Κεντρικής Κυβερνήσεως και προς την έντολήν ταύτην φαίνεται ότι συμπιπτευσισ αι ευγενείς και γενναίονους διαθέσεις Του προς ικανοποίησιν των δικαίων αίτημάτων και πάθων της Κύπρου, ταυτα δε ζωηρός και έντόμως διετύπωσεν η εθνική πολιτική.

Τίς δύναται να άρηγη ότι η Α. Έξούγετης έμπορείται των άριστων όπερ της Κύπρου διαθέσεων λόγω τε και έργω, ους τούδε εκδήλωσισισιν; Οσονδηποτε, όμως, και έν έπιθυμή η Α. Ε. να έπαναρώσισ τα πολλά μέλησ τούδε και μέγιστα αλλοθηματα κατέ της νήσου, αυ η γημονόμεν ότι η έπαναρώσισ αυτη θα γίνηται άκαλωμασι τού Άγγλικού Θεσαυροφυλακίου, παρά θ η Κεντρική Κυβερνήτις πρέπει τρυφρότητα και θερμάτα είσθήματα. Δέν δύναται ο Μ. Άρχιεπίσκοπος να γίνηται αυτοκλήτος και αυθόρμητος συνήγορος των Κυπριακών συμφερόντων, διατρέγων τόν κίνδυνον να χαρακτηρισθή παρά της Κυβερνήσεως, τού κυβερνήτης εκκεντρικός θεακτώων άπρόκλητός τά συμφέροντα ζήνων και άλλουφύλων ύπηρεών επί ζήμια τού Βρετανικού Θεσαυροφυλακίου.

Ανάγκη, άρα, να τυχ η Α. Έξούγετης πρόθιμου και ζωηρός βοήθειας τού τόπου, όστις οφείλει δια των αντιπροσώπων του και δια πάσης νομοταξος άλλ' άποτελεσματικής διπολήσεως να καταστήση δήλον προς την έν Λονδίνον Κυβερνήτην ότι συνυσιθένεται άλληνως και φέρει βορρώσ τά μέγιστα και έπαχθη βαρ' και ιδίον έν έπαρκετον φάσον της ύποτελειάς, αίσθάνεται δε την ανάγκην άλλων των μέσων εκείνων, ους προάζωνται και ευμεροσισιν οι πεπολιτισμένοι λαοί, της παιδείας, της συγκοινωνίας, της έμπορίας, της βιομηχανίας, και τού πάντος της είνουμιας και της άδικαταρξικου άσφαλείας, ους κορωνίσια δε πάντων τούτων οφείλει ο τόπος να θέτη πρό των όμμάτων των κρατούντων κατά πάσαν ευκαιρίαν και και κατά τρόπον άρμαζόντα εις πεπολιτισμένον και μάλιστα έλληνικόν λαόν τó εθνικό του ιδιώδη.

Τοιαύτην μετήλθε πορείαν η εθνική πολιτική και όσοι των Κυπρίων Έλληνων δεν άπέβαλον και κρίσιν και συνειδήσιν υπό κοιμητικής και προσωπικής εμπάθειας θεσνολογήςσισι μεθ' ήμών έτι αυτη πρέπει να είνε η πολιτική ην όφείλει ο Κυπριακός λαός να υποστηρίξ ένθύμως και να καταστήσει σύμβολον εθνικης πίσσεως έν τώ πολιτικώ βίβη του.

Η εθνική πολιτική αξιοπρεπώς

και ευθύμως ενεργουμένη κατέστη άείποτε σελήστη και είς Μονάρχας ισχυρούς και εις τυράντους άδυσωπήτους, ους έγουσα ευγενή ελατήρη και ους ους ους ήδυνάμιας και τού γόητρον είνε άκαταμάχητα μέχρι τέλους.

Υπό την σημαίαν της εθνικης πολιτικης ως συγκεντρωθή σημερον και έν τώ μέλλοντι ο φιλόπατρις έλληνικός λαός της Κύπρου και υπό την ιεράν αυτης έμπνευσιν ους άποκαταστήση την έλλείπουσαν ιεραρχίαν έν τή Έκκλησία μετ' αυτης έπαναφέρων και την έκλιπούσαν χριστιανικήν ευπρέπειαν και ευκοσμίαν και ους αναδείξισ αυθις την Έκκλησίαν κέντρον συνεκτικόν και όρημητήριον έμμηδόν προς έπίμονον και αδιάλειπτον άγώνα υπέρ της εθνικης άποκαταστάσεως της Κύπρου.

Οι παρά τή ζήνη Κυβερνήσει αντιπροσώποι τού τόπου έν τώ Νομοθετικώ Συμβούλιω πρέπει να έχωσιν άπαράβατον έντολήν όπως τρυώσι πιστώς και άπαρεγκλίτως τού προγραμμά της εθνικης πολιτικης και ίνα η τούτων τούτων γίνηται άκροσστη και σελήστη προς τούς κρατούντας πρέπει να φαίνωνται ότι αντιπροσωπέουσιν ηνωμένον και αδιάαιρετον του Κυπριακού λαού.

ΧΑΡΙΝ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Η εφημερίς αυτη νέα την ήλιείαν τυγαίνει πιστή κληρονομος της δημοσιογραφικής ανεξαρτήσιας, ην έγνεσσι και εξετίμησε η μεγάλη και ή υγιεστέρα μερίς του Έλληνικού πληθυσμού της νήσου επί ικανή ζήη έτη. Αυτάρκην έν τώ μικρώ χωρφ της ενεργείας αυτης και ολιγαρείης μέχρι Σπαρτιατικής λιτότητος ουδένα κολακεύει και ουδένος φείδεται, πρώτιστα και μάλιστα κηδομένη των συμφερόντων του λαού καθ' έν τρόπον νοεϊ και αντιλαμβάμενη τούτων.

Ουδέμία έούθε έπίδρασις προσωπική ουδέποτε κινεί τόν κάλαμον της συνταξέως αυτης ειμή γνώμη και συμβουλή υγιης και όρθη πρός τó κοινη συμφέρον και εις τούτο μόνον άποβλέπουσα. Άσχετος άλλως προς τó προσωπικόν των διαφόρων κλάδων και τμημάτων της Κυβερνητικης ύπηρεσίας παρακολουθεί έπί άπόστον και άπό περίους ουχι την εσωτερικήν έν αυτοίς λειτουργίαν άλλ' τ' άποτελέσματα ταυτης έπί της καθόλου διοικήσεως και της έπίδρασεως αυτης επί τόν λαόν.

Οι αρχαίοι Σπαρτιαται εξέλεγον έτησίως τούς εφόρους αυτών διά βοής και οι προκάτοχοι τούτων έν περικλείσισα χωρφ έσηλείουν την έντασιν ταύτης δι' έαστον ύποψηφιον, όν ήγήσουσιν παρταίως. Οι Άρεοπαίται έδίδαζον έν ευκτι και έν σκοπέ ακροώμενοι μόνον των συνηγορών και της κατηγορίας μη θεώμενοι όμως τούς ύποδικους. Ταυτα έγίνοντο εις τας δύο μεγάλας και ένδόξους πόλεισ της αρχαίας Έλλάδος, οτινες υπήρξαν αι άρισται πασών, όπως η εκλογή των αρχόντων γένηται άνεπηρέαστος και άεπηρέαστος από πάσης προσοχής ήπειρείας άποκείμενη η δικαιοσύνη.

Άσχεϊσι προσωπικώς προς τόν Άρ-

χρηματικά επεκρίναμεν την μακράν εν τή νήσω πολιτείαν του και κατέδικασαμεν αυτήν ως επιζήμιον εις τήν αληθή και πραγματική συμφέροντα της νήσου, αδιαφορούμεν άλλως προς προσωπικὰς τινὰς εὐνοίας και παραχωρήσεις ἢς ἡ Α. Εντιμότης ἀπένειμε προς σκοποῦς ἀσχέτους άλλως προς τὸ κοινὴν συμφέρον.

Οὐδέποτε ἐξεφράσαμεν ἐπαινετικὴν τινα ἢ κολακευτικὴν γνώμην περί τοῦ ἐντιμωτάτου Ἀρχιδικαστοῦ ἐφόσον οὗτος ἐτόγγχανεν ἀνώτατος τῆς Θεμισδοῦς λειτουργὸς ἐν τή νήσω, και μόνον ὅτε ἠγγελέθη ἡ παραγωγή και μεταθεσίς του εις Κεϋλάην ἐθεωρήσαμεν καθήκον ἡμῶν νὰ ἐκφράσωμεν δημοσίᾳ τὴν κρατούσαν, ὡς φρονοῦμεν, περί αὐτοῦ γνώμην οὐδέποτε οὐδέποτε οὐδὲτε προς αὐτὸν σχέτιν προσωπικὴν, εἰμή ἀπὸ καθήκοντος δημοσιογραφικοῦ.

Πρόκειται ἤδη περί τοῦ διαδοχου αὐτοῦ, και ἐπειδὴ διευτώθη δημοσίᾳ γνώμη περί τοῦ ἀρμοδιωτάτου προς τοῦτο προσώπου, ἵνα μὴ ὑποληφθῆ ὅτι ἡ γνώμη αὐτὴ τυγχάνει οἰασθήσασθαι ἐπιδοκιμασίας ἀποκρούουμεν διυρηθῆν αὐτὴν χάριν τῆς δικαιοσύνης και προς τὸ συμφέρον τοῦ ποιοῦ.

Ἐν γὰρ ἡμεῖς πρέπει τὴν κενοθεσίαν θεσίαν τοῦ Ἀρχιδικαστοῦ ἐν Κύπρῳ νὰ καταλάβῃ τις τῶν προὐπηρετησάντων ἐν τῇ Δικαιοσύνῃ τῆς νήσου ὡς κεκτημένους διήθεν σαφῆ γνώσιν και πείραν τῆς Κυπριακῆς Νομολογίας, ἣν κέκληται νὰ ἐφαρμώσῃ ἐπὶ τῶν σπουδαιότερων ὑποθέσεων ἐν τῇ νήσω. Τὸ ἐπιχείρημα δὲν εἶνε ἀβάσιμον, διότι Ἀρχιδικαστὴς ἔμπειρος τῆς Κυπριακῆς νομολογίας εὐχερέστερον και ἀσφαιλέστερον ὅ ἀπονέμῃ τὸ δικαίον κατ' αὐτήν. Τὸ πλεονέκτημα, ὅμως, τοῦτο δὲν δύναται νὰ ἐπικρατῆσῃ πολλῶν άλλων μειονεκτημάτων ἅτινα ἐξαιρετικῆν κέκτηται σημασίαν περί τὴν ἀποκατάληπτον και ἀκεραίαν ἀπονομὴν τῆς δικαιοσύνης.

Οἱ προὐπηρετησάντες και ὑπηρετούμενοι Ἀγγλο δικαστικοὶ λειτουργοὶ ἐν Κύπρῳ τυγχάνουσιν ἄνδρες ἐντιμοὶ και ἐπιστημονικῶς μερρόφωμοι, οὐχ ὅμως ὡς ἀνθρώπων και ἀπηλλαγμένοι ἀνθρωπίνων ἀδυναμιῶν.

Τὰς ἀδυναμίας ταύτας και άλλας ἀναγομένας εις τὴν ἔμπειρίαν και τὴν μάθειαν ἔχοντες ὑπ' ὄψιν οἱ νομοθέται πάντων τῶν πεπολιτισμένων ἐθνῶν και πάντων τῶν αἰώνων ἐθέσπισαν τὸν θεσμὸν τῶν ἐφέσεων μέχρι τοῦ ἀνωτάτου ἀκυρωτικοῦ, ὅπως οἱ ἀρχαῖοι Ἀθηναῖοι ἀτεκέλευσαν Ἄρειον Πάγον ἐκ τοῦ τοῦτον τῶν συνέδριον του και δικαστὰς ἐπὶ τὴν ἐν αὐτῷ τὴν πρῶτον και ἡρίστα τὴν δεύτερον.

Ἐπιδοκίματον Δικαστῆριον χώρας τινος πρέπει ν' ἐπιτελέσῃ παρὶ δικαστῶν ἐμπειροτέρων ὁ μόνον ἐπισημαντικὴ παιδεία και ἐμπειρία και βαθεῖα κρίσις ἀλλὰ και ἐπὶ ἀκεραιότητι και εὐθύτητι χαρακτῆρος, καὶ ὡς δὲ άλλως ἀισθησάσθαι ἀπὸ τοῦ περιβάλλοντος και εἰ δυνατόν ἀγνωστοὶ και ἀσχετοὶ προς αὐτὸ, ἐμπειροφαινοῦσι δὲ μόνον τῆς ὑψηλῆς ιδέας περί Δικαιοσύνης.

Μικρὸς και ἀμεσος προς τὸ περιβάλλον συγχρωτισμὸς και περιστάσεις και ἐπεισόδια διάφορα ἀνεπαίσθητως ἐμπνέουσιν εις τούτους συμπαιθείας και ἀντιπαθείας προσωπικὰς, αἵτινες ἀποβαίνουν συν τῷ χρόνῳ, τοσούτου ἰσχυρὰ ὥστε νὰ μὴ ἐφαλέφωται οὐδὲ νὰ ἐξασθενώσι και μετὰ τὴν ἄνοδον εις τὸ ἀνωτάτου δικαστικὸν ἄξιωμα.

Εἴποτε σφάλματα, κατωτέρα δικαιοσύνη, ἢ και σφάλματα πάντως ἐν πολλαῖς περιπτώσεσιν—ἐπανορθοῦνται τὰ σφάλματα αὐτῆς ὑπὸ τοῦ ἀνωτάτου Δικαστηρίου, εις ὃ ἐκκαλεῖ τὴν ἀπόφασιν ὁ ἀδικοῦμενος, ἀλλ' ἡ ἐπανορθῶσι αὐτὴ θα γένηται ἀσφαλεστέρα παρ' Ἀρχιδικαστοῦ προελθόντος άλλοθεν και μὴ συγχρωτι-

σθέντες τοσούτων στενῶς μετὰ τοῦ περιβάλλοντος, ὅπως πάντοτε ἐπιδρᾷ και ἐπὶ ἀδαμαντίνους χαρακτῆρας.

Ἀσθενὴς ἄρα εἶνε ὁ ἰσχυρισμὸς ὅτι Ὁ Ἀρχιδικαστὴς πρέπει νὰ προτιμηθῆ ὁ ἐντρίβης περί τὴν νομολογίαν τοῦ τόπου, παραρωμένον τῶν άλλων ἀνθρωπῶν ὅσα συνεπάγεται ὁ μακρὸς μετὰ τοῦ περιβάλλοντος συγχρωτισμὸς.

Δικαστὴς ἀρτίας ἐπιστημονικῆς μορφώσεως και μακρὰς πείρας δὲν θὰ βλάδῃ διὰ τῆς μελέτης και τῆς ὑφείας ἀντιλήψεως καὶ γένηται κάταχος τῆς Κυπριακῆς νομολογίας ἥτις δὲν προήλθεν ἀπὸ τῆς Σελήνης οὔτε ἀπὸ άλλου τινος κόσμου ἀγνώστου, ἀλλὰ

βασίζεται πάντοτε ἐπὶ τῶν γενικῶν ἀρχῶν τοῦ δικαίου αἵτινες ἰσχύουσιν εις ἀπᾶσας τὰς πεπολιτισμένας χώρας. Συνθέστατον γεγονός τυγχάνει παρ' ἡμῶν ὅτι νεαρὸ ἐπιστήμονες τοῦ ἐθνικοῦ ἢ άλλου Πανεπιστημίου οὐχὶ μετὰ ἕτη ἀλλὰ μετὰ μῆνας μόνον, ἀναστὰ ἐπιμελέει και νοήμονες, καθίστανται ἀξιόλογοι συνήγοροι ἐνώπιον τῶν Κυπριακῶν Δικαστηρίων και τριβῶνες τῆς Κυπριακῆς Δικουομίας και Νομολογίας.

Τὸ ἀληθές, ἄρα, συμφέρου τῆς Δικαιοσύνης ὑπαγορεύει προς τὴν Κυβέρνησιν ἵνα μετακληθῆ ὡς Ἀρχιδικαστῆς ἐν Κύπρῳ πρόσωπον μὴ διανύσαν τὸ δικαστικὸν στάδιον του ἐν τῇ νήσῳ και δυσπρόσιτον εις οἰαδήποτε προσωπικῆν ἐπίδρασιν.

Ἐὰν ἦτο ἀπολύτως ἰσχυρὸν τὸ πρῶτον ἐπιχείρημα, πᾶς Ἀρχιδικαστῆς ἔδει νὰ διορίζεται και παραινῆν ὡς τοιαῦτος ἐν τῇ ἀποικίᾳ διήρυσε τὰ κατώτερα στάδια τῆς δικαστικῆς ὑπηρεσίας του, τοῦθ' ὅπερ θὰ ἀμφεπρήγετο πολλὰ ἄτοπα και πολλὰς δυσχερείας ἐπὶ βλάβῃ τῆς δικαιοσύνης.

Φρονοῦμεν, τὴν ἄντιον, ὅτι πολὺ περισσότερο και πολυμάρτης Ἀρχιδικαστῆς ὁς πολλῶν εἶδεν ἄσπεα και νόουν ἔγνω, ἵνα καθ' Ὁμηρον εἶπωμεν, θὰ ἐξεπλήσῃ τὰ ὑψηλὰ και δυσχερῆ καθήκοντά του μετὰ πολλῆς ἀσφαλείας και διορατικότητος και ὅ ἀπείθειεν ὁδὸς και συμπληρωτῆς ἀσφαλῆς τῆς δικαιοσύνης τῆς νήσου.

Ἡ γνώμη ὅτι πρέπει ὁ νέος Ἀρχιδικαστὴς νὰ προέλθῃ εἴτε ἐξ Ἀγγλίας εἴτε ἐκ τῶν Ἀποικίων ἀλλ' ἐξ ἐκείνων οἵτινες τὸ δικαστικὸν στάδιον διήρυσαν ἐκτός τῆς νήσου ὑποβάλεται εις τὸ συμφέρον μόνον τῆς Δικαιοσύνης και ἀποκλείει πᾶσαν ὑπόνοιαν προσωπικῆς ὑστεροβουλίας, πεποιθαμεν διότι διερμηνεύουμεν οὗτο και τὴν γνώμην πάντος Κυπρίου εἰλικρινῶς ἐπιθυμοῦντος νὰ ἐλλήσῃ τὴν Δικαιοσύνην ἐν τῇ νήσῳ ἵσταμῆν ἐπὶ τῆς ὑψηλῆς και ἔδρασης κρηπίδος τῆς μεγάλης και θείας ἀποστολῆς αὐτῆς.

ΑΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Τῆ π. Δευτέρᾳ προσεκληθῆ εις συνεδρίαν ἡ πρὸ τριῶν μηνῶν διορισθεῖσα βουλευτικὴ ἐπιτροπεία και κατὰ πλειονοψηφίαν ἀπεφάσισαν ἵνα εἰσαχθῶσιν ἀπαντα τὰ ἐν Ἑλλάδι ἐγκριμένα διδασκτικὰ βιβλία διὰ τὰ Δημοτικὰ Σχολεῖα και ὅσα θέλον ἐγκριθῆ ὑπὸ τῆς Ἐπιτροπέας ταύτης μέχρι τῶν ἀρχῶν τοῦ Σεπτεμβρίου.

Ἐπιδοκίματον Συμβουλίον δὲ συνεδρίασαν τῆ π. Τετάρτῃ ἐπεκύρωσε τὴν ἀπόφασιν ταύτην τῆς βουλευτικῆς ἐπιτροπέας κατὰ πλειονοψηφίαν και ὥρισεν ὅτι ὑποχρῶνται οἱ κ. κ. διδάσκαλοι νὰ εἰσαχθῶσιν εἰς τὰ ὑπ' αὐτοῦ σχολεῖα μόνον ἐγκριμένα βιβλία και τοιαῦτα ν' ἀγοράζωσιν οἱ μαθηταὶ δι

ὅλα τὰ μαθηματα και τοῦτο ἐπὶ ἐν μόνον ἔτος.

Ὡς ἀποτέλεσμα τῆς ἀποφάσεως ταύτης ἔσται ἐπὶ ἐνῶ οἱ γονεῖς ἠδύναντο νὰ ἐξοικονομώσιν ἕκαστον μαθητῶν τέκνον αὐτῶν διὰ βιβλίων ἀξίας 15—20 γρ., διότι πολλοὶ διδάσκαλοι παρελείπον νὰ εἰσάγωσι βιβλία μαθημάτων τινῶν, ἅτινα ἀνεπληροῦντο ἐποφελέστερον διὰ τῆς προπορτικῆς ταύτων διδασκαλίας, ἥδη θὰ δαπανώσιν οἱ γονεῖς περί τὰ 150 γρόσια ὑποχρεώμενοι ν' ἀγοράσωσιν ἐγκριμένα βιβλία δι' ἀπαντα τὰ μαθηματα τοῦ προγράμματος.

Μὴ ἐπιτρέποντος τοῦ χώρου ὅπως ἐκθέσωμεν τὰς μεγάλας δυσχερείας αἵτινες προκίπτουσιν ἀπὸ τῆς διαφοράς τοῦ ἐν Κύπρῳ ἀναλυτικοῦ προγράμματος ἀπὸ τοῦ ἐν Ἑλλάδι ἰσχύοντος, καθ' ὃ εἶνε συντεταγμένα και τὰ ἐγκριμένα σχετικὰ διδασκτικὰ βιβλία, μεταβαίνομεν εις άλλας ἀποφάσεις τοῦ Ἐκπαιδευτικοῦ Συμβουλίου.

Κατὰ πλειονοψηφίαν τὸ Ἐκπαιδ. Συμβουλίου, ὅπερ κατ' Ἀπρίλιον τοῦ ἐνεστώτος ἔτους εἶχεν ἀποφασίσει νὰ λειτουργῆσῃ ἐν Λευκωσίᾳ ἐξατάξιον Παρθεναγωγεῖον μετὰ ἡ διδασκαλιστῶν ἥδη ἀναχάλεσε τὴν ἀπόφασιν του ἐκείνην και ὥρισεν ὅπως τοῦτο λειτουργῆσῃ τὸ προσεχῆς ἔτος μετὰ 4 τάξεων μόνον και ἐξ διδασκαλιστῶν.

Ἀπεφάσισεν ὡσαύτως ὅπως τὸ Δημοτ. Τμήμα τοῦ Παρθεναγωγεῖου Φανερωμένης θεωρηθῆ ὡς ὑπαγόμενον εις τὴν Μέσσην Παιδείαν, διότι ἐναὐτῇ ἀσκονταὶ αἱ μαθητριά τοῦ Διδασκαλείου, και ἡ Δημοτικὴ Σχολὴ Ἀγ. Ἰωάννου ὡσαύτως, διότι ἀσκονταὶ ἐν αὐτῷ οἱ μαθηταὶ τοῦ Διδασκαλείου.

Ἡ Κυβέρνησις διὰ τοῦ προεδρεύοντος προσωρινοῦ Ἀρχιματῆρος ἐδήλωσεν ὅτι τὰ ὄρτω δημιουργούμενα Σχολεῖα δὲν ἀναγνωρίζεται και οὐδεμίαν θὰ δώσῃ πρὸς ταῦτα ἐπιχορήγησιν.

Κατὰ κοινὸν τὸ λόγιον «ὄ πνιγμέννος ἀπ' τὰ μακρὰ λιὰ του πλάνα» και οἱ τὴν τεχνικὴν πλειονότητα ἐν τῷ Ἐκπαιδ. Συμβουλίῳ ἀποτελοῦντες ὑπὸ παρακάλλῃ καταποντιζόμενων παθόντες παρακαλοῦσι και ἐκτρέπονται εις ἄτοπα οὐ μὴν ἀλλὰ και εις κινδυνώδη και ἐπισφαλῆ κατὰ τῶν πολιτικῶν τοῦ τόπου ἐλευθεριῶν.

Οἱ Ἕλληνας πολῖται τῆς Λευκωσίας διὰ τῶν ἀνωθι ἀποφάσεων θὰ ὑποχρεώσιν εις τὴν καταβολὴν δεϋλῶν σχολικῶν τελῶν ὅσοι τούτων ἔχουσι τέκνα εις τὰς κατωτέρας και εις τὰς ἀνωτέρας τάξεις τοῦ Παρθεναγωγείου. Διότι ἀπαντες ἀνεξαιρέτως θὰ ὑποχρεώθωσι δυνάμει τοῦ νόμου νὰ καταβάλωσι Σχολικὰ τέλη καταγεμόμενα ὑπὸ τῆς νομίμου Σχολικῆς Ἐπιτροπέας και ἐπὶ τούτοις θὰ ὑποχρεώθωσι νὰ καταβάλωσιν ἕτερα διδάκτρα διὰ τὰς ἀνωτέρας τάξεις ἴσῃν και ἵσῃν ἔσα και εἰς ὅσους ἠθελον εὐδοκήσῃ νὰ ἐπιβάλωσιν.

Ἐρωτηθεῖσα ἡ πλειονότης διὰ τῶν λόγων προτείνει τοιαύτην διάσπασιν τῶν Σχολείων τῆς πρωτεύουσῆς, ἀπήντησεν ὅτι εἶνε πιθανὴν ἢ Σχολικῆ Ἐπιτροπέας νὰ μὴ ἐπιτρέψῃ τὴν ἀντικίαν τῶν μαθητῶν καὶ μαθητρίων τῶν Πειθαρχικῶν ἐν τῆς ὑπ' αὐτὴν Σχολείους, και ἐπὶ τοιαύτῃ παραλόγῳ και ἀτόπῳ προϋποθέσει και χωρὶς ποσὸς νὰ ἐρωτήσῃ τὴν Σχολικὴν Ἐπιτροπείαν τῆς Λευκωσίας,

προέβησαν εις ἀποφάσεις ἀετῶν κίτινες, ἀν ἐφαρμοσθῶσι, και οἰκονομικῶς θὰ ζημιώσωσι τὴν πόλιν ταύτην και ἡ Δημοτικὴ Ἐκπαιδεῦσις διασπάται και παραλῆει.

Παρὰ τὰ σπουδαία ταῦτα ἐκτροπὰ αἱ ἀνωτέρω ἀποφάσεις ἀπειλοῦσι ν' ἀνακόψωσι και τὴν ἐκδηλωθεῖσαν τάσιν τῆς Κυβερνήσεως ὅπερ τὸν παρόντα Μ. Ἀρμοστήν ὅπως λαμβάνονται ὑπὸ σοβαρὰν ἐπιφὴν και ἐκτελῶνται αἱ ἀποφάσεις τῶν αἰρετῶν Συμβουλίων, μὴ χρησιμοποιοῦμενου τοῦ δικαιοῦματος τῆς ἀρνησιχυρίας ὅπου τοῦτο ἐπιτρέπεται, ὡς ἐν τῇ παρούσῃ περιπτώσει.

Οὔτε ἡ ἀδικοῦμένη και καταπιεζομένη πόλις δύναται νὰ μείνῃ ἀπαθὴς οὔτε ἡ Κυβέρνη-

σις θὰ ἐπιτρέψῃ τὴν παράλυσιν τῆς Δημοτ. Ἐκπαιδεύσεως ἐν τῇ Κυπριακῇ πρωτεύουσῃ και τὴν χρηματικὴν ἀρραίμαξιν τῶν πολιτῶν ἀδικοῦ ὄρους κατηπαζότω.

Κατὰ τὴν ἐνστάσιν τῶν κερσογγημένων ἡμῶν πολιτικῶν ἐλευθεριῶν φερωμένα ἀνάγειτούτων και ἀνίκων πρὸς αὐτοδιοίκησιν και αὐτονομίαν φῦσει δὲ ἀνελεύθεροι και ἐπιδόουλοι.

Τοιαύτης θεβαίως βεβηθῆ και τῶν χηρῆς εἶνε ἀνάξιος ὁ Κυπριακὸς λαὸς ἐξαιρετους ἐπιδοξάμενος μέχρι τοῦδε πολιτικῶν ἀρετῶν και ἐν χρόνῳ οὕτω βραχεῖ. Προσκαλοῦμεν διὰ τοῦτο τὴν προσοχὴν τοῦ λαοῦ.

ΚΥΠΡΙΑΚΑ

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΕΚΤΟΡΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΝΤΙΜΟΤ. ΑΡΧΙΔΙΚΑΣΤΗΝ ΣΥΡ Ι. Τ. ΧΑΤΣΙΝΣΩΝ

Τὴν παρελθούσαν Τρίτην τὸ ἐν Λευκωσίᾳ δικηγορικὸν σῶμα συνηθέρεν ἐν τῷ Ἐρετίῳ πρὸς ἀποχαιρετισμὸν τοῦ ἐντιμοῦ Ἀρχιδικαστοῦ Σπρ Ι. Τ. Χάτσινσων καταλείποντος σημερον τὴν νήσον διὰ τῆς «Λευκωσίας». Ὁ πρεσβύτατος τῶν δικηγῶρων κ. Πασχ. Κωνσταντινίδης προσηρῶνθε περιποῦ διὰ τῶν ἐξῆς:

«Ἐπιτρέψατέ μοι, ἐντιμώτατε, ἵνα σῖς ἀπευθῶν τὸν λόγον εις τὴν γλώσσῃ ἐκείνην ἣν τόσον ἀγαπάτε και ἣν ἐμάθετε τόσον καλῶς. Ἀπὸ τῆς ἐπιβάθε ἀφίθεός σας ὡς Ἀρχιδικαστῆς τῆς Κύπρου ἀνυψώσατε εἴτε μᾶλλον τὴν ὑψηλὴν θέσιν σας διὰ τῆς εὐθυδικίας, τῆς εὐθύτητος και τῆς πρὸς πάντας ἀβροφῶρους συμπεριφορᾶς σας, ἅσας δὲ ὁ λαὸς τῆς Κύπρου καὶ ἰδίᾳ ὁ δικηγορικὸς ἐναὐτῆ κόσμος ὅστις ἔσχε τὴν εὐκαίριαν νὰ ἀνοστραφῆ συχνότερον μεθ' ὑμῶν, ἐξετίμησε τὰ ἐιλικρινῆ και φιλοδουκίαι ἀισθημάτα σας και δὲ ἀναπολή εις τὴν μνήμην του τὸ ὄνομα ἡμῶν μετὰ στυαίσεσιν εὐγνωμοσύνης.»

«Λυπούμεθα δ' εἴτε μᾶλλον διὰ τὴν ἐκ Κύπρου ἀναχώρησιν σας, διότι, ὅχι μόνον ὡς Ἀρχιδικαστῆς, ἀλλὰ και ὡς ἄτομον εὐργάσθητε μετὰ τῆς εὐγενεστατης συμβίας σας εις διαφόρους ἐπιτροπὰς ὑπὲρ σκοπῶν φιλοπρωτικῶν, τοῦθ' ὅπερ αὐτίειν τὸ ὑμῆτερον αἰσθημα τῆς εὐγνωμοσύνης πρὸς ἀφοῦρους, ἡμῶν δε πυρηγορία ἡμῶν εἶνε ὅτι ἀναχωρεῖτε ἐκ Κύπρου ἐπὶ παραγωγῆ.»

Τὸν λόγον ἔλαθεν εἰτα ὁ κ. Θ. Θεοδότου προσηρῶνθε περίπου τάδε:

«Διττὸν, ἐντιμώτατε, κατῆχε στυαίσθημα πάντως ἡμῶν, στυαίσθημα χυρῶς ἐπὶ τῇ ἐπασίῳ ταυματογῇ ὑμῶν, και στυαίσθημα λυπηρῆς ἐπὶ τῇ ἀναχωρησίῃ ὑμῶν ἐκ Κύπρου.»

«Ἀναχωροῦντες ἐκ Κύπρου ἐντιμώτατε, ἔστε βέβαιοι ὅτι ἀποκομιζετε μεθ' ὑμῶν τὴν βαθεῖαν εὐγνωμοσύνην τοῦ λαοῦ τῆς Κύπρου, διότι ἐξετελέσατε τὰ ὑψηλὰ ὑμῶν καθήκοντα δι' ὅλου του χρόνου τῆς ἐνθαδε ἵπρωσεως σας μετ' ἄκρας εὐσεμεδότητος και λολοισμῆς ἐπιεικειας, μεθ' ὧν συνεδίσατε ἀκραν φρονηματῶν ἀνεξαρτησίαν.»

«Ὁ μόνον τοῦτο, ἀλλὰ και τὸν βραχὺν χρόνον τῆς σχολῆς και ἀνείσεως ὑμῶν ἐχρησιμοποιεῖτε ἐπ' ἀγαθῶ τῆς Κύπρου ὅτε μὲν εις συγγρῆφην ἔργον-

δὲ οὐ ἡ Κύπρον ἐγένετο ἡμεῖς ἀπὸ τῆς ἑσπέρης εἰς τὸν ἑσπέρου, ὅτε δε εἰς τὴν στυαίσιν σχεδίων πρὸς καθήκοντα και τῶν νόμων τῆς Κύπρου, εἰσαχθῆσασαβά και ἐπίπονη, ἄλλοτε δὲ καὶ συχνοτάτα ἐνεργῶς ἐπελαμβάνεσθε μετὰ τῆς εὐγενεστάτης συμβίας ὑμῶν τῆς εὐκαίριαν πρὸς σκοποῦς φιλοπρωτικῶς ὑπὲρ τῆς καθ' ἡμᾶς κοινωνομίας.»

«Διὰ ταῦτα πάντα προπέμψομεν ἀμφοτερου ὑμᾶς μετὰ πημιμοσύνης αἰσθηματος εὐγνωμοσύνης εὐχόμενοι εὐπλοίῃ, αἰωτέραν ἐπὶ προηγῶν και πᾶσαν εὐτυχίαν.»

Ὁ ἐντιμὸς Ἀρχιδικαστῆς προδήλως συγκεκινημένος ἀπήντησε περίπου ὡς ἐξῆς:

«Εὐχριστῶ ὑμᾶς, Κύριοι, διὰ τοῦς λυαν κολακευτικῶς λόγους, ὁδὲ ἐξεφρασάτε ὑπὲρ ἐμοῦ, ἀποδέχομαι δὲ τούτους διότι γνωρίζω ὅτι παρέρχονται ἐξ αἰσθημάτων εἰλικρινῶν. Ὅτε μοι ἵνεκωνιῶθὲ ὁ διορισμὸς μου ὡς Ἀρχιδικαστοῦ ἐν Κύπρῳ μεγάλως ἡχηρυστήθη ὅτι θὰ μοι παρεῖχετο ἡ εὐκαίριαν ἐν ἐσπουδάσῃ ἐν τοῖς Ἀγγλικῶς Σχολεῖοις ἡμῶν μετὰ τῆς ἑλληρικῆς φιλολογίας και φιλοσοφίας. Ἡ χαρά μου δ' ὑπῆρξε μεῖζον ὅτι ἡ λαλούμενη ἐνθαδε γλώσσαι εἴτε οὐσιαστικῶς ἡ αὐτὴ ἢ ἐλάτουν ὁ Σωκράτης, ὁ Πλάτων και ὁ Ἀλεξιβιάδης.»

«Κατὰ τὸ διάστημα τῆς ὀκταετοδῆς ἐν Κύπρῳ διανομῆς μου μεγάλως ἡχηρυστήθη διὰ τὸ κλίμα τῆς Κύπρου και εἴτε μᾶλλον διὰ τοῦς κατοικίους αὐτῆς και ἰδίᾳ παρὰ τῶν κ. κ. δικηγῶρων ὁστικῆς ὑπῆρξαν πάντοτε εὐγενεῖς και ὑποχρεωτικοὶ και μεγάλως μοι ἐβηθήσαν εις τὴν ὅσα ἐνεστὶ ἀκριβοδικίαν ἀπονομήν τῆς δικαιοσύνης. Φρονῶ δὲ ὅτι ἀριστον προσὸν δικαστοῦ εἶναι ὅπιτὲ διὰ ἀγγὲν ἡρμονία μετὰ τῶν εἰώπιων του παρουσιαζόμενων δικηγορῶν.»

«Ἐ εἰδὴ ἡ ἐργασία μου ὡς Ἀρχιδικαστοῦ ἐν Κύπρῳ ἦτο ὀϊγῇ, καθὲν ἐθεωρησα ὅπως στυαίσι καὶ ἵδρυσιν εις τὴν εὐρυτέραν διυδοσίαν τῶν πρῶτων τῆς Κύπρου, και πρῶτον τούτων οὐδὲν ἐπραξί πλῆρον τοῦ καθήκοντος μου, διότι νομίζω ὅτι δὲν πρέπει νὰ δαπανᾷ τις τὸν χρόνον τῆς σχολῆς του ἐπὶ ματαίῳ, ὁσᾶκις δύναται νὰ χρησιμοποῖ τούτῳ ὑπὲρ τοῦ τόπου ἐν ᾧ διαμείει.»

Ἀποχωρῶμενος τῆς Κύπρου λυπούμεθα στυαίσι καταλείπω λαμπρὰν χώραν και ἀνθρώπους, αἵτινες ἐγένεοντο πάντοτε πρᾶς με εὐπροσηγοροὶ και εὐγενεῖς, νομίζω δὲ ὅτι ἐν οὐδεμῶ ἄλλῃ ἀποσιεῖθα στυαίνθησῃ καλλιτέροις αὐτῶν.»

«Προσεπάθησα νὰ ἐκτελέσω τὸ καθήκον μου πάντοτε μετὰ προσοχῆς,

πάντοτε φοβούμενοι μήπως άκουσιώς μου περιέπουν εις πλάνην τινα, ες ης ενδεχόμενοι ητο να προέλθω θνάβη τις εις διαδίκον ην πόδικον.

«Κιναύουσαι πιστεύω ότι ιμαχιώδη εα Ρου... ούδενι έχθρον. Οφείλω, εν τελει έκφράσω τάς ευχαριστίας μου προς άπατας τούς κατοίκους της Κύπρου άνεξαιρέτως διά την προς με άβροφροσύνην αυτών, να έκφράσω βέ την ευχή θπωε άπόλυτα μέγαν μετά την αναχώρησιν μου ότι οι Έλληνες κάτοικοι της νήσου, οτιους εληροσημάσαντες πολλας άρετάς των μεγάλων προγόνων αυτών εληροσημάσαν δυστυχώς και την βιαιότητα διέλυσαν τες μεταφθ των διαφόρων και διάγονισιν εν άγάπη και άρμονία επ' αγαθή της Κύπρου».

Σ. Σ. Χαίρομεν ότι ό όντιμ. Αρδιακατής άποκηρύττει τον έν τω Περλ Κύπρου Έγχειριδίω εσφαλμένον Ισχυρισμόν ότι το Κυπριακόν Ιδίωμα τυγχάνει κρμα χυδαίων παντοίων γλωσσών και άνομολογεί έν πείρας την Έλληνικήν τούτου γνησιότητα, χαίρομεν δ' ότι μάλλον ότι εσπαιδευτοί Βρεττανοί Αποικιακοί υπάλληλοι κτερογόμενοι εις Κύπρον συνισθάνονται ότι αυτή είναι χώρα γνησίως Έλληνική. Μετά τάς ευγενείς και υπηλόφωνας δηλώσεις της Α. Ε. του Σίρ Καρόλου Κιγκ Χάρμαν άσμεναίσατα και μετ' ευγνωμοσύνης άποδεχόμεθα την επίσημον άναγνώρισιν των Κυπρίων Έλλήνων ως άπογόνων και κληρονόμων των τε άρετών και των κακιών των μεγάλων προγόνων αυτών παρά του Άνωτατου έν τή νήσω λειτουργού της Θέμιδος.

Η ΚΥΒΕΡΝΗΤ. ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΙΣ

Υπεγράφη και εβεδόθη τó ένταλμα της Κυβερνητικής επιχορηγήσεως διά τή Έλληνική Σχολεία Λευκωσίας υπέρ της νομίμου Σχολικής Επιτροπείας της υπό τού Έρρετειού άναγνωρισθείσης.

ΜΙΚΡΑ ΧΡΟΝΙΚΑ

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
Τη κ. Κυριακή ηλόγησαν οι άρραβώνες τού έξ άρχαις ελεγενησά της Λευκωσίας κ. Γράγκου Τελεβάντου μετά της έπαρτατου και σεμνης Λεσπετινης Ζωής Στ. Νάταρ. Τες κηρυσσέσταν εήμεθα άρραβίτα και φαιδρούς τούς άρραβώνας, προσηχθ δι και ετοιχη την στέφιν αυτών.

ΤΗΝ ΕΚ ΠΑΦΟΥ
διατρίβη, λαθόντες άργά θημοσιέστομεν έν τω προσηχθ φύλλω.

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΝ

Τελοθσιν αυριον περι την 8 η μ. έν τω Γ. Ναω
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΟΥΚΑ
τá θνικά έν Λευκωσίη Σωματεία επί τη άποσράδι έπέτειψ τού μαρτυρίου των έν Κύπρω εθνομαρτύρων
* Κυπριανού Αρχιεπισκόπου
* Χρυσάνθου Πάφου
* Μιελετίου Κιτίου
* Ακυραντίου Κυρηνεΐη
και των σουτοις συμμάρτυρησάντων έκ τού Γ. Κληρου και τού λαού.
Λόγω επιμνημόσυνον θά εψηθ ε.

Ν. Καταλώνος ΠΕΡΙ ΔΥΝΑΜΕΩΣ ΤΟΥ ΜΑΡΤΥΡΙΟΥ ΕΘΝΙΚΟΝ ΔΡΑΜΑ

Την έσπερην διδάχθησεται από της σκηνης τού πνεθίμως διακεκοσμημένου

ΘΕΑΤΡΟΥ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ

τò δοκιμον Κυπριακόν δράμα
«ΚΙΟΥΤΣΟΥΚ ΜΕΧΜΕΤ»
τῆ ευγενεί συμπράξει νών ερασιτεχνών.

Τιμή γενικής εισόδου γρ. 2.
Αρχείται τῆ 9 1/2 μ. μ.

Τò προκόν των εισπράξεων μετά την άφαιρέσιν των έξόδων διατεθσεται υπέρ σκοπού εύσεβούς.

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ

ΤΟ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΝ «Η ΛΕΥΚΩΣΙΑ»

Τò Τμιευτήριον «Η Λευκωσία» ποιεί γνωστόν ότι παρέχει δάνεια επί εγγυήσεσιν και άπένκετε χρεωγράφων, πωλεί τας άσφαλεστέρας λαχειωφόρους ύμολογίας τος μετρητοις η διά μηχαναίων εσέσεων, έκδίδει έπιστάγας διά τó έσωτερικόν και διά τας κυριωτέρας πόλεις τού έξωτερικου και θέχεται καταθέσεις πληρώνον τόνων:

- 20 ο) εις εζητησιν μετά έννα μήνα και πέραν
- 25 1) 20 ο) επί έξ μηνων.
- 30 ο) επί έν έτος.

ΠΡΟΣΚΛΗΤΗΡΙΟΝ ΓΑΜΟΥ

Αξιότιμη Κύριε,
Τελομήνοσ την χύρην Κυριακήν 9 Ιουλίου και ώρα 3 1/2 μ. μ. έν τω Γ. Ναω φτερωμένοι τούς γάμους των τέκνων ημών
ΙΟΥΔΑΝΟΥ Π. ΣΑΜΑΡΑ
και
ΜΑΡΙΑΣ Α. ΛΟΪΖΙΔΟΥ

παρακλήσθε όπως εύχεσσομένοσ τιμήσθε τούτους διά της ευγενους παρουσίας υμών μετά της αξιότιμου οικογενείας σας.

Έν Λευκωσίη
τῆ 8 η Ιουλίου 1906.
Οι γονείσ
Παπαχριστόδουλόσ Π. Σαμίθιοσ
Έλένη Παπαχριστοδοδούλου
Έλένη Α. Λοΐζιδου

Η παρούσα έπίγει τόπον και δικαιοτάσ προκλήσεσσι.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Κύριε Συντάκτα,
Ο διορισμόσ άγροτικου ίατρού έγινε τó μέγα εύεργέτημα εις τó ήμέτερον διαμέρισμα, όφ' ό θρείλονται χάριτες και ευγνωμοσύνη τῆ της Κυβερνήσει, τῆ κ Αρχιέρω και τος αντιπροσώποις τού λαού, τó εύεργέτημα όμωσ τούτο άπέθη άνοπολόγηστον διά την έπιστημονικήν άριότητα, την άκραν ευγένειαν και την χριστιανικήν φιλανθρωπίαν τού άγροτικου ήμών ίατρού κ. Ν. Μικελλίδου τχώς και δικαιοσ κατακτασμένου την βελτίαν έκτιμησιν και ευγνωμοσύνη των κατοίκων ήπάντων, έν πίποιθα ότι διεργησώσ συγκληρών επί τούτω τῆ τε αξιότιμῆ Λη...

κληπαδόη και ήπνεϊ εφθ διήμερομακτι δημοσίη.
Έν Μόρτω 29 Ιουλίου 1906.
Τερομόναχοσ Κερίλλοσ
Προϊστάμενοσ τῆσ Γ. Μονῆσ
Άγ. Παντελεήμονωσ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Κύριε Συντάκτα,
Παρά την πληξασαν ήμῆσ συμφοράν όρειλομεν και δημοσίη να έκφράσωμεν τῆν ευγνωμοσύνην ήμών προς τούς αξιοτίμουσ Ιατρίδω κ. Χ. Α. Θεοτότου, Άρ. Φοινεία και Ν. Ήκωθίδην, οτιους διά συντόνου έπιστημον. βοήθειασ και τῆσ φιλανθρωπίου περιθάλψεωσ παρέτειναν τάς ήμέρας τῆσ συζύγου και ήγῆρδ ήμών κατατροχονόμενης υπό ανιάτου νόσου πράξαντες έ, τι ητο δυνατόν έπιστημονικώσ.
Έν Λευκωσίη
τῆ 7 Ιουλίου 1906.
Η ευγνωμοσύνησ οίκωγένεια
κ' Χριστόδ. Παπαγεωργίου.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ

Παρακαλούνται οι αξιοτίμοι πελάται μου και όσοι άλλοι έχουσιν έκκρεμείσ λογαριασμούσ μετά τού Γραφείου μου όπωσ προσέλησιν εντός 15 ήμερών από σήμεραν και διευθετήσασιν αυτούσ.
Έν Λευκωσίη
τῆ 8 η Ιουλίου 1906.
Ζ. Η. Ζαχαρηάδησ
Δικηγόροσ.

Ο ύποραινόμενοσ λαμβάνω την τιμήν να καταστήσω γνωστόν εις τó κοινόν ότι άποχωρών έκ Κύπρου άποκατίστησα γενικόν πληρεξούσιον έπίτροπόν μου τον έν Κυρηνείη διαμείνοντα κ. Μ. Γ. Λεπτόν δι' ελασ τάς έν Κύπρω ύποθέσεισ μου και πίασά ύπ' αυτου γινόμενη πράξεισ θά θεωρηται ως γενομένη ύπ' έμαθ του ιδίου.

Έν Κυρηνείη
τῆ 27/10 Ιουλίου 1906.
Νικόλ. Κ. Ζ. Λυθώιασ.

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ

Ο μακενίστασ κ. ζ' Πράγκοσ Νικολαίδησ μεταλόμισε τó κατάστημα του εις την Άγοράν Κύκκου έν τῶ ύπ' άριθ. 58 μαγαζέιω και έναντι τού τυπογραφείου η «Λευκωσία».

Οι κ.κ. ύποδηματοποιοι εύρίσκουσιν έν αυτῶ ταχείαν, στερεάν και κομψήν έργασίαν και άντι συμπεροσσης τιμήσ.

ΕΚ ΒΑΒΛΑΣ

Η κοινότησ Βάβλασ μετ' ευγνώμονοσ χαράσ εδεξίωσατο τον μέγαν αιτίησ ευεργέτην κ. Όνοσιόθροον Μιχαήλοδην προταγυρίσασα πανθμει και προσαγυρίσασα τó «καλώσ ήλθεσ» διά τού καλλίστου διδασκάλου αυτίησ κ. Κ. Χ. Πιερίδου, μεθ' ό έτέλεσε κατανηκτικήν δοξολογίαν έν τῶ Γ. Ναω επί τη αϊσία ήφιει του. Η Σχολή τῆ 29 Ιουλίου έτίλεσε την πνευματικήν των έξετασων πανήγυριν, παρισταμένων τού ευεργέτου τῆσ κοινότητοσ τού Παναθεσμιωτῆτου Οίκωμόμου κ. Ιωαννικίου και των άλλων κληρικῶν και πάντων των γονέων.
Η έπιμελησ και εστανδιότητοσ

έργασία του από έτων ήδη διευθύνοντοσ άδελφού κ. Κ. Χ. Πιερίδου άπεδέχθη διά τάς τάσ κηροπόφοροσ και έπισπασατο τα θερησ συγκρατήρια των πορισταμένων άπόντων παρακλήθεισ ίνα συνεχίση την εύτεκον διδασκαλίαν επί ικαποητικῶ νύξημένω μισθῶ.

ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΟΜΑΡΤΥΡΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε'

ΕΙΣ ΤΕΥΧΟΣ κομψόν και φιλοκάλωσ τετυπωμένον συνεραμμένον δε διά σήματος μεταλλικου και φέρον την είπόνά του μεγάλου και ιερού εθνομάρτυροσ Γρηγορίου Ε'. Οικουμενικου Πατριάρχου, έξεδόθη η Βιογραφία αυτου και διανεμηθήσεται εις ήπαντας τούς κ. Συνορομητάσ από της χύρην Κυριακήσ.
Αντι τιμημάτοσ μικρού οι φιλόμουσοι και φιλοπάτριδες άναγνώσσοι ταύτησ θα αισθανθσιν ιεράσ συγκινήσεισ και ένθεον ένθουσιασμόν διαεργήσασιν τον χριστιανικώτατον και πατριωτικώτατον ήν άνδρόσ όσ προηεράργου και Έλληνόσ προσαναγκόντοσ ίκουσίωσ και προφώνωσ εκ τουν ολοκαύτωσ εις τον κοινόν τῆσ Εκκλησίαισ και τῆσ πατριόσ θωμόν έξ ου άνέτελεν η ηώς τῆσ θνηκῆσ παλλανγενείασ των Έλλήνων.
Την έκδοσιν εξήγορσεν ό βιβλιοπώλησ κ. Αποστόλοσ Χ. Ιωαννίδησ έν Λευκωσίη.

ΖΗΝΩΝ

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟΣ
ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ
ΥΠΟ
Ν. ΚΑΤΑΛΑΝΟΥ
(Κάθουγητοσ)
ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ.
ΕΤΟΣ Α' ΤΕΤΥΧΟσ ΙΒ'

- ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
- 1) Η εστάθαια τῆσ Ορθόδοξου Εκκλησίαισ και αι αίθεσεισ.
 - 2) Είς την Μακεδονίαν ποίημα.
 - 3) Άγγίλοσ πρωθυπουργόσ περι των Χριστιανικών Εκκλησιών.
 - 4) Η γυνη και ό πολιτισμόσ.
 - 5) Η Ιαπωνία Αντιγόνη.
 - 6) Η Γεωργία.
 - 7) Ναυτοπαικτικα περιέρωα.
 - 8) Τα κατ' Εσθη και Γερμαν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Σ. ΕΜΦΙΕΤΖΗΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
πρω' ήπνεϊ τος Δικαστηρίοισ τῆσ Κύπρου.

Δικηγόρικον Γραφείον έν Βαρωσίοισ.
ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ
«Η ΛΕΥΚΩΣΙΑ»
51 ΑΓΟΡΑ ΚΥΚΚΟΥ 31
Έν Λευκωσίη.

Ερωδιασμένον διά κηνοργών και κομψών τυπογραφ. χειροτήρων έκτελει πίασιν τυπογραφικῶν έργασίαν μεθ' ειλκαλίαισ εδογίαισ, ταχύτητοσ, άκριβείαισ, έν τῆ Έλληνική, Άγγλικῆ, Γαλλική και Ιταλικῆ γλώσσῃ

ΤΗΛΕΓΡΑΦΙΚΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ (ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΝ ΡΕΟΥΤΕΡ)

Αί διά τού Πρακτορέου Ρεούτερ διαβασθησαι τηλεγρ. είδήσεισ την έβδομάδα ταύτην συνοψίζονται έν τος εξής:

Γαλλία. Το άκουστικόν ανήρσσε την καταδίησιν τού Δριφουδ άνευ νενσ, δίηση.

Διά νόμου επήνεψισθέτοσ έν τῆ Γαλλική Βουλή ό Δριφουδωσ διορίσθη ταγματάρχησ και διοικήτησ τῆν 12. πυροβολαρχίασ και ό Πικάρ Τροστράητοσ και άνέλαβε την άρχηγίαν.

Θυελλώδη έγινετο σωζήτησις έν τῆ Γαλλική Βουλή καθ' ήν ό Πρξσασθεσ έζητήσε την άποπομήν των άξιωματικών, όσοι ένασχοποιδύνται διά τῆν κατά τού Δριφουδωσ σκεωαρίαν ό Πουγλιεζή άπεκάλεσε την Κυβέρνησην άνανδρον και άθλίαν. Ο Ύφυπουργόσ των Έσωτερικῶν τον έκτύπησεν εις τó πρόσωτον και ένεκα τῆσ προκλήθεισ ησ ταραχῆσ ό πρόεδροσ άνέβαλε την συνεδρίαν.

Εγένετο μονομαχία διά είθουσ και ό Πουγλιεζή έπλήγωσε τον ύφυπουργόν Σαρρτ κατά τον δεξιόν πνεύμονα σοβαρώσ.

Η Γαλλική Βουλή έψηήσε την μετσκομίδην των κειψάνων τού Ζολα εις τó Πάνθεον.

Άμφοτέροι αι Γαλλική Βουλαί έψηήσαν τά πεοι άποκαταστάσεωσ νομοσχεδία άλλ' άπέκρουσαν την άπόλυση των αντιδρεψουσικών άξιωματικών η σύνοδοσ έληξεν.

Άγγλία. Συνεφωνήθη ίνα ό Έδουάρδοσ άπερχόμενοσ εις Μάριεμβαδ συνατήση τον Καίσερ ουχί εις Βερολίνοσ άγ' έκλειτασ έν τι άγγλογερμανικα σχέσεισ είνε εξαιρέτωσ φιλικώτεροι.

Ο Τσάρσιστ είπει έν τῆ Βουλή δι. ύπαρχει πράξεισ προς έκδοσιν δι' αταγμάτων προσεχόσ διά την σύστασιν νομοθετ. συμβουλίου έν τῶ προτεκτοράτῶ τῆσ Ανατολικῆσ Αφρικῆσ, έν τῶ θά παρακλήηται και έπίσημα μέλη διοριζόμενα ύπό τού Στέμματοσ.

Η Εφημερίδι τῆσ Κοκονιάσ λέγει ότι η άγγλογερμανική επιτροπεία η συνεδριάζουσα έν Βερολίνω επερίτωσε την οροβήτησιν των βορείων συδύρων τῆσ γερμανικήσ ανατολικῆσ Αφρικῆσ, καταλήξασα εις συμφωνίασ.

Η Βασίλευσ μετά λύπησ απέκρουσε την πρόσκλησιν τού Καναδά προς επίσκεψιν αυτου προφασίζόμενοσ την έκτασιν τῆσ Αύτακρατερίαισ και τῆν εσπουδαίότηησ ύποθέσεωσ, αιτίησ επηστάσεσ την παροσίαν του πλησίον τού κέντρου.

Διετύχησ βασεισ επίθ αρχίησ τῶν φρουρών έν Αίγυπτῶ και Σουδαν ίνα ύπολογησθῆ η αυθηθείσα έχέρησιν τοποθετήσεωσ Βρεττανικῶσ στρατιώ.

Ρωδία. Άγγέλλετασ, ότι Περτρουπέλωσ ότι η έπίσκεψις τού Άγγλικῶ Στόλου άνεβλήθη εις εύθετώτερο καιρόν.

Ο Στρατηγόσ Κοζλόφ εφονεύθη ένφ περιπατεί έν τῶ κηρω τού Πετερζωφ έκληθεισ ως ό Τρεπό. Ο δολοφόνοσ συλληφθεισ ώμολόγησεν ότι είησ άνορχικόσ.

Η άστνομία Πετρούπόλεωσ άπεργήσασα έβαδιζεν ίνα τάσ έδοδσ και ην ανάκατιστοδσ συντροφέοσ να κωφώσιν εις αίηηματα οίκοσικῶ και μὲ πολιτικά. Ο ίπτομργόσ τῶν Στρατιωτικών διορίσε τον Στρατηγόν Πανώλφ, πρόεδρον τῆσ Έπιτροπείαισ, προς έξέτασιν των δυσαρρεσκίωτων τού στρατιώ.

